===== ХРОНИКА =

IV МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНГРЕСС СРЕДНЕВЕКОВОЙ АРХЕОЛОГИИ ЕВРАЗИЙСКИХ СТЕПЕЙ

16—21 сентября 2019 г. в Улан-Удэ, столице Республики Бурятия, на базе Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН состоялся IV Международный конгресс средневековой археологии евразийских степей "Кочевые империи Евразии в свете археологических и междисциплинарных исследований", посвященный 100-летию отечественной академической археологии. Точкой отсчета празднования юбилея отечественной археологической науки считается учреждение Российской академии истории материальной культуры в соответствии с декретом Народных комиссаров от 18 апреля 1919 г. (Белозерова, Гайдуков, Кузьминых, 2019. С. 172).

Зарождение конгресса связано с принятием на Учредительном съезде Международного конгресса средневековой археологии евразийских степей, состоявшемся в 2007 г. в Казани, решения о создании новой научной организационной структуры, объединяющей и координирующей усилия археологов в изучении истории народов степей Евразии и сопредельных территорий (Ситдиков, Хузин, Шакиров, 2012. С. 233). Здесь в 2009 г. и состоялся Первый международный конгресс средневековой археологии евразийских степей на базе Института истории им. Ш. Марджани АН Республики Татарстан. 5-8 сентября 2012 г. в Барнауле в рамках II Международного форума «"Идель - Алтай": истоки евразийской цивилизации» и III Международного Болгарского форума прошел II Международный конгресс средневековой археологии евразийских степей на базе Алтайского государственного университета. III Международный конгресс средневековой археологии евразийских степей "Между Востоком и Западом: движение культур, технологий и империй" был организован со 2 по 6 мая 2017 г. во Владивостоке на базе Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН.

Значимость деятельности конгресса в реализации поставленных перед ним задач, необходимость регулярного проведения говорит об институциональной роли конгресса как субъекта концентрации не только археологических, но и междисциплинарных исследований, формирования будущих целей и тенденций в изучении культурно-исторического пространства степной зоны Евразии.

Организаторами IV Международного конгресса средневековой археологии евразийских степей "Кочевые империи Евразии в свете археологических и междисциплинарных исследований" выступили: Министерство науки и высшего образования РФ; Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН; Институт археологии им. А.Х. Халикова АН Республики Татарстан; Казанский (Приволжский) федеральный университет; Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН; Институт археологии им. А.Х. Маргулана Республики Казахстан; Международный институт центральноазиатских исследований ЮНЕСКО; Международная ассоциация монголоведения; Институт истории и этнологии АН Монголии; Институт археологии АН Монголии; Министерство образования и науки Республики Бурятия; Министерство культуры Республики Бурятия; Национальный музей Республики Бурятия; Российское историческое общество; Фонд "История Отечества". Международное мероприятие было организовано

при поддержке мегагранта Правительства Российской Федерации в рамках реализации проекта ИМБТ СО РАН "Динамика народов и империй в истории Внутренней Азии".

В программу конгресса были включены 7 пленарных и 222 секционных доклада ученых из России, Франции, Германии, Австрии, Великобритании, Канады, Швейцарии, Испании, Болгарии, Венгрии, Хорватии, Украины, Турции, Израиля, Казахстана, Кыргызстана, Индии, Китая, Японии и Монголии.

Открытие конгресса и пленарное заседание состоялось в Доме Правительства Республики Бурятия. На открытии мероприятия с приветственными словами выступили директор Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, научный руководитель Бурятского научного центра СО РАН, председатель Совета Отделения Российского исторического общества в Улан-Удэ, акад. РАН Б.В. Базаров; декан Высшей школы исторических наук и всемирного культурного наследия Института международных отношений Казанского федерального университета, директор Института археологии им. А.Х. Халикова АН Республики Татарстан, чл.-корр. АН РТ А.Г. Ситдиков; директор Института истории и этнологии АН Монголии, генеральный секретарь Межлунаролной ассопиации монголовеления. академик АН Монголии, Sc.D. Сампилдондов Чулуун; первый заместитель министра - председатель Комитета по науке и профессиональному образованию Министерства образования и науки Республики Бурятия, д.п.н. Г.Н. Фомицкая; директор Национального музея Республики Бурятия, кандидат искусствоведения Т.А. Бороноева.

На пленарном заседании был представлено семь научных докладов. Директор Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, научный руководитель лаборатории археологии, этнологии и антропологии ИМБТ СО РАН, чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин представил предварительные итоги реализации мегапроекта "Динамика народов и империй в истории Внутренней Азии", проводимого с 2017 г. на базе ИМБТ СО РАН. С докладами выступили руководитель отдела древней истории Института всеобщей истории РАН, чл.-корр. РАН А.И. Иванчик, директор Музея антропологии и этнографии (Кунсткамера) РАН, чл.корр. РАН А.В. Головнев, чл.-корр. АН Республики Татарстан А.Г. Ситдиков, профессор Практической школы высших исследований П. Марсон, генеральный директор Института археологии им. А.Х. Маргулана, академик Национальной академии наук Республики Казахстан Б.А. Байтанаев, доктор археологии из Археологического музея г. Варны В. Йотов.

Научная программа конгресса была разделена на шесть сектий

Первая секция (руководители секции: чл.-корр. РАН Н.Н. Крадин, д.и.н. И.Л. Измайлов) была посвящена результатам работ рекогносцировочных работ по изучению городов и поселений кочевых империй Евразии, а также результатам планиграфических исследований. Большое внимание было уделено рассмотрению процессов ремесленного производства в средневековых городских комплексах.

Вторая секция (руководители секции: к.и.н. В.И. Ташак, д.и.н. А.В. Харинский) сосредоточила свою работу вокруг

двух ключевых направлений: 1) ритуально-культовые объекты археологии и этнографии и их интерпретация; 2) погребальные памятники Евразии, их связи в пространстве и во времени. В докладах были продемонстрированы результаты скрупулезной полевой работы, направленной на выявление, фиксацию и детальное изучение всех природных и рукотворных элементов археологического объекта с целью установления его функциональной типологии. В первую очередь это связано с выделением древних святилищ из всего корпуса археологических местонахождений. В работе секции были затронуты вопросы неразрущающих методов работы с археологическими объектами, активно разрабатывающиеся в настоящее время в мировой археологической практике. В ходе обсуждения докладов выявлена международная проблема, заключающаяся в негативном влиянии на сохранность культовых объектов древности массового паломничества, так называемый овертуризм. Такое повышенное внимание со стороны туристов к подобным объектам неизбежно приводит к разрушению их конструктивных элементов. Такое утверждение справедливо и для других типов археологических памятников.

Работа третьей секции (руководители секции: к.и.н. А.В. Варенов, д.и.н. Л.Л. Абаева) строилась по следующим направлениям: описание и интерпретация наскальных изображений (петроглифов); реконструкция духовного мировоззрения древнего населения; анализ археологических материалов, имеющих отношение к древнему искусству. Значительное внимание было уделено вопросам изучения торевтики.

На заседании четвертой секции (руководители секции: д.и.н. Л.Ф. Недашковский, д.и.н. С.А. Васютин) рассматривались вопросы социальной организации, социальных процессов и явлений на основе данных археологии и междисциплинарных исследований. Большое внимание было уделено изучению торговых отношений между оседлыми и кочевыми племенами, денежного обращения и новых данных в области нумизматики. Состоялось обсуждение вопросов миграции, расселения и оседания населения кочевых империй Евразии по археологическим данным.

Доклады в пятой секции (руководители секции: д.и.н. И.Г. Коновалова, д.и.н. Петрова М.С.) были призваны рассмотреть трансформации средневековых культур Евразии, а также проследить распространение идей и технологий в сфере культуры, искусства и хозяйственной деятельности. Исследования участников секции строились на основе привлечения широкого круга источников, включая археологические, письменные, изобразительные, фольклорные, лингвистические, этнографические, нумизматические, данные антропологии и генетики, с использованием современных методологических достижений в изучении трансконтинентальной коммуникации. В ходе обсуждения удалось рассмотреть ключевые проблемы этнокультурного взаимодействия народов Евразии в древности и в средние века: миграции и маршруты передвижения; состав населения; хозяйственные и этнокультурные традиции, а также пути и способы их трансфера; особенности взаимодействия кочевых обществ с природной средой и с соседними народами (как кочевыми, так и оседлыми); образы кочевых народов в различных письменных традициях.

Интеграции академической науки и образования была посвящена работа шестой секции (руководители секции: к.и.н. Н.Н. Серегин, к.и.н. Е.В. Нолев). На секции свои доклады

Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ, Казань, Россия Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, Улан-Удэ, Россия

представили ученики и студенты образовательных учреждений Республики Бурятия, которые принимали участие в археологических экспедициях и исследованиях Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. Состоялась презентация двух научно-образовательных проектов лаборатории археологии, этнологии и антропологии ИМБТ СО РАН: студенческого археологического отряда "Аттила", организованного совместно с историческим факультетом Бурятского государственного университета и БРО "Российские студенческие отряды" в 2018 г., и археологического профильного лагеря "Артефактум: наследие прошлого", организованного совместно с МАОУ СОШ № 1 Улан-Удэ в 2019 г.

В рамках работы конгресса в Национальном музее Республики Бурятия прошло открытие выставки "Гунны. Империя степей" (Хунну. Тайны исчезнувших цивилизаций). На выставке были представлены объединенные богатейшие коллекции экспонатов гуннской культуры Национального музея Республики Бурятия, Музея Бурятского научного центра СО РАН и Кяхтинского краеведческого музея имени акад. В.А. Обручева. На выставке также состоялась презентация новейших археологических коллекций Лаборатории археологии, этнологии и антропологии ИМБТ СО РАН. В дни конгресса музеем Бурятского научного центра СО РАН экспонировалась передвижная выставка "Средневековая торевтика в музейных коллекциях Байкальской Сибири".

В завершение мероприятия состоялась полевая экскурсия, в ходе которой участники конгресса посетили Иволгинский археологический комплекс и Иволгинский дацан.

Доклады, представленные на конгрессе, были опубликованы в сборнике научных статей "Кочевые империи Евразии в свете археологических и междисциплинарных исследований", изданном в двух книгах.

По итогам обсуждения участниками конгресса была дана высокая оценка организации мероприятия и качеству докладов, продуктивности и принципиальности проведенных дискуссий. Огромный интерес со стороны коллег к итогам прошедшего конгресса нашел свое отражение в различных информационных заметках, опубликованных в том числе и в зарубежном журнале. Следующий Международный конгресс средневековой археологии евразийских степей было предложено провести в Казахстане в 2021 г. на базе Института археологии им. А.Х. Маргулана, приурочив научное мероприятие к 30-летнему юбилею института.

Таким образом, IV Международный конгресс средневековой археологии евразийских степей подтвердил и упрочил свой изначальный статус важной международной и межрегиональной научной площадки, соединяющей специалистов в области средневековой археологии степной Евразии и способствующей обмену результатами их достижений (Ситдиков, Хузин, Шакиров, 2012. С. 233), существенно расширив как хронологические рамки исследований, так и географию участников, определив новые ориентиры в исследованиях и сформировав основы для укрепления сотрудничества в изучении исторического наследия Евразии.

Работа выполнена в рамках государственного задания ИМБТ СО РАН по проекту № 0338-2016-0003 "Межкультурное взаимодействие, этнические и социально-политические процессы в Центральной Азии", номер государственной регистрации № АААА-А17-117021310264-4.

Ситдиков А.Г., Красильников П.В.

Базаров Б.А., Гомбожапов А.Д., Нолев Е.В.